

以名为誓赴汤蹈火 “逆行”背后是担当 一个人感动两座城，两座城泣别一个人

文/片 记者 陈丹 李从伟

勇敢的他： 面对危险总是冲在第一位

逆行，是中国消防员的代名词，也是战友们对冯振的最深印象。

受台风“杜苏芮”影响，北京7月29日起出现连续强降雨，冯振所在的救援站随时准备“逆洪而上”。

7月31日，救援站短时间内连接20多起警情，11时30分左右，刚完成一起出警任务的冯振回到救援站待命。当时，他浑身被雨水淋湿，双眼泛红。在角落里，冯振脱下靴子，短暂放松被泡肿的小腿，随即又再次穿上。

11时49分，北京市海淀区消防救援支队指挥中心接到报警：海淀驾校中联汽车交易市场发生洪水致3人被困，立即调派救援力量赶赴现场处置。

12时15分，西小营小型站救援车组行驶至北安河北路时，突遇一名被困山洪急流中的群众招手求救，情况十分危急。

带队指挥员冯振立即命令停车组织施救，就地利用消防车建立绳索安全保护，穿好救生衣，带领队员冒着洪水向被困群众靠近。

当时，救援站专职消防员申光星跟冯振一起下水救人。申光星回忆说，一开始，水流刚没过脚踝，突然水流变急，涨到大腿根，把自己冲倒了。

冯振发现后，快速来到申光星身旁，边拉住他边喊“赶紧收绳”。申光星被战友拉回车旁后，冯振却消失在了大水中……

张久征曾在海淀区北安河消防救援站服役，和冯振做了三年战友，他对冯振的“逆行”印象深刻。

“2021年临近过年的一天，我们去阳台山风景区出任务，当时下起大雪，北风刮得厉害，路面上很快积了一层厚厚的冰雪。阳台山里有一段大长坡，车辆行驶到该路段时，由于积雪太厚，车不住地往下滑，前进两步、后退一步……”张久征介绍，当时坐在他旁边的冯振突然说，“靠

北京市海淀区北安河消防救援站(以下简称救援站)里，那张手绘的8平方米的消防区域图，孤零零地挂在墙上，只是再也等不到他的主人……7月31日，山东济宁籍消防员冯振，在强降雨抢险救灾中壮烈牺牲，年仅30岁。

中国消防员，有求必应。冯振就是如此，如同他的微信昵称“逆行”，他总是一次次地迎难而上、逆危险而行，只为成为群众幸福的守护者。

► 亲属及群众送别冯振烈士。

边，我下去……”

“你下去干啥？”张久征问。

冯振说，“我下去拿阻车器。你慢点开，我在后面跟着。如果车辆下滑，我就用阻车器在后面拦着……”

就这样，在呼啸的北风与纷飞的雪花中，一车一人、一前一后，相互配合着走了3公里，“冯振一边走，一边帮着指挥，车辆终于平安驶过危险路段。”张久征说，消防员逆行的背后，代表着责任和担当。

北安河消防救援站专职消防员安康与冯振做了5年队友，他说，“冯振在我们中队是领头羊，面对灭火、抢险等比较危险的任务时，他都会冲在第一位。”

奉献的他： 耗时仨月手绘消防地图

冯振2009年12月参加消防救援工作，14年的时间里，他始终坚守在消防一线，这源于“我爱你中国”的赤诚和对消防事业的热爱。

“我们两人同年入伍，当时都在云南省公安消防总队昆明市支队新兵连新训二大队，他在四中队，我在三中队。”冯振的战友马强回忆说，一开始两人并不相识。有一次在训练完交流的时候，得知冯振是汶上老乡，两人顿时倍感亲切，后来逐渐熟悉起来。

去年9月，冯振回家探亲时说，“除非支队让他走，不然我一辈子都在消防干。”在冯振递交的个人申请中，永远有这样一句话：“继续为消防事业奉献自己的一切！”

在冯振的办公室里，有一张8平方米、独一无二的地图，它由A3纸拼接而成，是冯振带着队友们利用业余时间，历时近3个月时间走访辖区完成的。聂各庄路、凤凰岭路……地图上，清晰标注着每一条街道、每一个村舍，每条街道都标注了能否通过消防车等信息。

“这是冯振带着兄弟们一步一步测量、手绘的地图，就是为了出警时，知道哪条路最快，哪个地方有多少消防栓，哪个消防栓能用，哪条路有多少米……”北安河消防救援站消防员苏晨阳介绍。

14年间，作为消防员，冯振历经云南、北京等多个省市。

平安时，他是与你我一样平凡的普通人；危险时，他就会变成逆行的英雄，用赤诚和热爱守护一方幸福安宁。

北安河消防救援站政治指导员马成龙说，“冯振的微信昵称就是‘逆行’，代表着他把国家和人民的利益始终放在首位，在人民最需要的时候，他会义无反顾、勇往直前。”

孝顺的他： 除了生活费工资都给爸妈

“生活中的冯振，是典型的山东人性格，大大咧咧、幽默豪爽、特别讲义气，他也粗中有细，无论工作还是生活中，你没注意到的地方，他都会提醒你，帮你做得更好”。张久征眼含热泪说，冯振还是一个特别会过日子的孩子，“每个月发了工资，只留下几百块钱当生活费，剩下的钱全都打给了爸妈。”

冯振本计划今年年底结婚。对于他的突然离开，全家人都难以接受。

冯振的三爷爷说，冯振的母亲身体不好，7月31日正准备手术。“他母亲说动手术就别给冯振说了，让他在单位好好工作。没想到，当天就接到了冯振离开电话……”

冯振的堂爷爷补充说，“冯振是一个很孝顺的孩子，周边邻居家里有事，他都乐意去帮忙。”

逆行的他： 永远活在我们心中

这样一个可爱、可亲、可敬的山东大男孩，生命却在30岁戛然而止，他的事迹感动了两座城。

8月4日，冯振烈士遗体告别仪式在北京八宝山殡仪馆举行，现场来了很多北京市民。

“我是一名普通的北京市民，谢谢冯振烈士保护我们的城市，我来送送他，想让他知道，他永远活在我们百姓心中。”一位姓李的女士说。

8月5日下午2点30分，冯振烈士的棺槨由北京运送至老家汶上。从汶上西高速口到回老家的路上，道路两侧尽是自发而来的群众。

“热血酬壮志，铁骨铸忠魂”“冲锋勇士浩气长存，消防英雄魂归故里”“英雄一路走好，你是济宁人民的骄傲”……老家亲人携带着一条条横幅，用最肃穆的姿态，迎接汶上的孩子，汶上的英雄。在迎接仪式、安葬仪式现场，还有不少外地退役军人赶来送别。

“冯振是汶上人，是我们的英雄，我们的骄傲。同是汶上人，大家的心是连在一起的。英雄离开了，让我们汶上人十分惋惜。感谢冯振一直守护着我们的家国。这一次，换我们守护英雄的最后旅程……”市民李昂专门买来黄色、白色两支菊花，送别冯振烈士。

北京市海淀区北安河消防救援站里，鲜艳的红旗在风中猎猎作响。8平方米的消防地图依然“挺拔”，冯振的战友们正追随着英雄的脚步，赴汤蹈火，继续守护着家园安宁……



冯振烈士被安葬在汶上县烈士陵园。



冯振烈士被安葬在汶上县烈士陵园。

英雄浩气千秋在 烈士忠魂万古存 冯振烈士长眠汶上县烈士陵园

本报济宁8月6日讯(记者 李从伟 丁安顺) 青山绿水留浩气，翠柏苍松慰英灵。8月6日上午，冯振烈士安葬仪式在汶上县烈士陵园举行。

当天，汶上县烈士陵园内庄严肃穆，烈士纪念碑旁布置着烈士悼念台，正前方悬挂着冯振烈士的遗像，黄、白两色菊花簇拥，正上方悬挂着黑底白字的横幅“冯振烈士安葬仪式”，两侧是“英雄浩气千秋在 烈士忠魂万古存”挽联，礼兵分列两侧肃然站立。

当日上午9时30分，在低回的《思念曲》中，礼兵迈着沉痛的步

伐，将冯振烈士的棺槨和遗照安放在悼念台。社会各界群众代表及烈士亲属肃立两侧，向烈士默哀致敬。

现场，宣读了冯振烈士批准文件和追记一等功的命令，回顾了冯振的生平事迹。随后，现场人员三鞠躬，与烈士作别。在烈士亲属和礼兵的护送下，冯振烈士的棺槨在陵园墓地安葬。

安葬仪式结束后，自发前来悼念的群众排起长队，有序向烈士墓碑敬献鲜花。

“我们在济宁城区住，是专程让孩子开车送过来的！”在送别的

队伍中，83岁的高志强一手拿着鲜花，一手搀扶着老伴缓慢前行，“得知冯振牺牲的消息，这几天心里一直不舒服，心疼这么年轻的生命说没就没了。他是咱济宁人的骄傲，我们俩来送孩子最后一程！”

除了本地群众，也有一些外地群众特意赶来。“我是昨天从济南赶来的，参加了汶上县的迎接冯振烈士英灵回家仪式，今天再来送他最后一程。”来自济南市长清区的韩文波是一名退伍老兵，“虽然我们没见过面，但我们都是穿过军装的人，是战友，以后有时间的话，我每年都会来看看他。”韩文波说。